

# 北京市写作学会 2022 年学术前沿论坛成功举行

2022年12月18日上午,由北京市写作学会主办的主题为“共同富裕话语体系建构与媒体传播”的2022年学术前沿论坛,在北京恒基中心1座1703会议室和腾讯会议上顺利举行。学会和北京大学、中国社会科学院大学、中央财经大学、北京工商大学、首都经贸大学、中国社会科学院新闻与传播研究所等首都高校及科研机构的领导、专家学者30余人出席了会议。

学会会长、北京大学陆地教授首先致辞,并发表了题为《新时代共同富裕政治话语的传播体系及其特点》的主旨演讲,他说:共同富

裕是中国人几千年来梦寐以求的价值追求。从古代“富者田连阡陌,贫者无立锥之地”、“权有无,均贫富”、“大道之行也,天下为公”等图景的想象与描绘中可看出我国先民对共同富裕理想社会的无限渴望。

学会常务副会长兼秘书长谭云明教授和吴重生副会长分别发表了题为《共同富裕学术话语的构成与传播路径》、《共同富裕话语体系建构与传播研究的特点和演进逻辑》的演讲。谭教授认为:共同富裕的学术话语是共同富裕官方话语与共同富裕民间话语之间的沟通纽带,只有构建好共同富裕的学术话语体系

才能实现政策目标的上传下达,才能更好地调动人民群众的积极性。吴副会长认为:共同富裕话语体系建构,是时代之需,人民之盼,国家之福。因为只有构建好这一话语体系,才能使我们的宣传工作者入脑入心。

随后,中国社会科学院大学教务处处长、罗白文教授从话语的演变历程、演变特征、面临问题和建构路径四个维度,围绕《中国共产党共同富裕思想演变及话语体系分析》展开了详尽分析。北京工商大学传媒与设计学院罗子明教授则以《共同富裕与农业品牌建设》为题发表了

看法,提出乡村的共同富裕必需农业品牌的推动。中央财经大学陈端教授以《民间话语体系在促进全体人民共同富裕上的特点分析》为题,提出要重视民间话语体系的特性和民间意见领袖的作用。全国政协委员、首都经济贸易大学郭媛媛教授围绕《共同富裕目标下媒体传播的效果》,指出通过官方话语、专家话语和群众话语的融合,去推进共同富裕理念的“入眼—入脑—入心”,最终推动共同富裕理念的行动转化,也就是“见行动”。中国社会科学院新



闻与传播研究所王凤翔研究员则以《共同富裕学术话语与官方话语、群众话语的关系研究》发表了看法,认为官方话语是旗帜和方向,学术话语是中间枢纽,而群众话语是源头活水。

本次学术研讨会系北京市社科联、市哲学社会科学规划办公室社会组织资助项目。(笑秋)

11月14日晚7点,学生正在安静地自修,冬日的夜晚整个校园显得格外的宁静,倏忽飘到眼前的几片落叶让人不觉心生凉意,我撑着伞在淅淅沥沥的小雨中漫步,琢磨着学生写作的突围之道。想让孩子们爱上作文,养成分享的习惯,把写作当做自己生活的一种需要,写让自己满意的作文,过让自己满意的人生,一直是我努力的方向。

突然,一通电话降临,让我猝不及防地遇见幸福。电话是吴重生先生打来的,他告诉我茅盾文学奖得主周大新老师刚好在杭州休假,晚上若有空,可以去向他讨教一下。得此喜讯,我激动不已。周大新老师不仅是卓有建树的作家,还是位声名显赫的将军,想到可以当面请教创作的秘诀,我忙不迭拉着余老师马上打的出发。

汽车一路疾驰,窗外雨声渐浓。约莫半小时后,在美丽的西子湖畔,在迷蒙的夜色中,我们见到了景仰已久的周大新先生。周先生如我们想象的一样高大威猛,一米七九的身高,虽六十开外,但腰板挺直,精神矍铄,目光如炬,英姿飒爽,气度不凡。但是周先生也有超乎想象的一面,那就是非常随和,那是常人都不能抵达的随和。见我们下车,先生擎着雨伞过来迎接我们。让先生早早地在寒凉的雨幕中等候,我俩十分过意不去,忙不迭致以歉意。先生温和地说:“下雨怕你

们没带伞,宾馆的路曲迂不好找,到门口接是应该的。”多少次想过先生一生戎马倥偬、半辈子军旅劳顿、英勇豪迈,但就是没想到先生如此温暖细腻、平易周全。我俩都十分感动。

到了先生的房间,我们见到了美丽的师母。师母也是一样的平易近人,温暖亲切。岁月没有在她的脸上留下太多印记,她面庞光洁,满是笑意。师母笑声朗朗地迎接我们坐下,还满足我们小辈的热盼,认真地帮我们与周先生合影,又询问我手上戴的手环是什么?我说是刻着我们学校校训的七彩爱心环,上面有“七彩江南,为爱而来”八个字。周先生和师母连声说好,并给予了充分肯定,说:“中学时代就是要培养孩子的爱心。只要内心有爱,眼中有光,就一定能够成长为有为青年。”当我提议给先生戴上江南的手环时,没想到先生竟兴致勃勃地同意,并亲手戴上。这一刻,我觉得小小的彩环连接的不仅仅是文学,更是先生、师母对江南的情谊,展现的是先生对教育的深切情怀与后辈的殷切期盼。周先生还一再表示,因为疫情防控,所有行程都需要报备,不能随意更改,不然非常想到江南看看可爱的孩子们,给孩子们讲讲无穷魅力的文学,讲讲令人向往的军旅生活,讲讲荡气回肠的人生故事。后来,我们约定,等到来年春暖

## 夜访周大新

文/陈向红

花开,疫情缓和,周先生定携夫人来江南走走,给孩子们指导指导。

在聊天的过程中以及先生送我们出来的一路上,我们分秒必争请教了关于写作的许多问题,比如怎么培养文学的兴趣,怎样在有限的人生经历中写出深刻的小说故事,怎么突破当前写作的瓶颈地带不断提升自己的水平与能力?先生不厌其烦,都一一给予了解答。先生说,写作的水平与人生一样,必然要经历几个阶段,比如先是真实叙事,将生活中的人和事真实地勇敢地写出来,等过了一定阶段,阅历多了,思考深了,散文中自然就会多一些思辨和哲理。这需要沉淀,急不来。对于怎么创作小说,他说要代入法,要将小说中的人物代入为生活中真实的人,想想他们在特定的遭际下会怎么说怎么做,这样人物就会真实。深奥的道理在这位文学大咖的诠释下竟然那般易懂能学。周先生告诉我们,用心生活的人,用眼睛仔细凝视生活的人,生活会给他取之不尽的素材,也会让他写出具有生活气息和一定深度的文学作品。先生还说,早些年时他基本坚持每天十多个小时的创作,早上五点多就起床写作,有时晚上也会写得很晚。现在加班会少一些。这不由让我不

感叹,没有一个成功的人是不勤奋的。业精于勤,真是一句颠扑不破的真理。

我向周大新先生汇报了学校作文教学的一些尝试与创新做法,比如开设作文聊天课,让作文成为一种家常,让作文走下象牙塔,变成平素耳熟能详的一种生活存在;比如倡导真实写作,真实经历,创设真实的情景,采访身边真实的人物,让学生亲历写作的全过程,在构思、创作、修改、评价中建构意义,提升水平,涵养品德;我还与先生说,学校拟创办一份校刊,取名为“满意作文”,因为满分作文是可遇而不可求的,它不仅与写作者水平有关,还与特定的命题要求、写作心境、改卷者阅读兴趣甚至心情都密不可分,而且满分作文给人有些功利的感觉,仿佛作文唯分而论,分数是评判作文优劣最显性的标准。而满意作文,强调从自己需求出发,写作主要为了记录过往,珍视现在,它不求全责备,注重为自己写作,抒发真性情,让自己满意。先生听了,表示非常赞同。认为满意作文这一提法非常有新意,也抓住写作的本质,倡导“写自己”的文学主张,让人重新审视作文的功用,重视作文的品格涵养的作用,具有非常积极的意义,也契合当下新课程的要求。

当我们提出希望周先生能为《满意作文》题字时,先生欣然提笔,写下几个遒劲的大字——“写出满

意作文,锻炼写作能力!”。还说等回到北京,马上就给我们用毛笔墨题字,后来果然不出三天,我们就收到了先生的墨宝,那对我们来说真是如获珍宝!江南何其有幸!这真的要感谢吴重生先生的举荐。吴重生先生与周先生是多年的挚友,两家人也都非常熟悉。言谈间,周先生对吴重生先生是满满的夸赞,无论是为人处事,还是才情才学。其实,两位先生都是同道中人,英雄惺惺相惜。他俩虽然都身居高位、才绝当世,但都使得骨柔肠,特别仗义,特别温暖,特别平易。

写到这里,不由想起吴重生先生的诗集《太阳被人围观》一书以及两位先生相同的太阳情怀。是的,这个时代不缺乏大家,只是很多时候我们没有用心阅读与膜拜。

回去的路,我眼前不断浮现周先生在门口接我们,送我们的情景,以及那真切朴实充满温暖的招手,一如语文课本中张中行先生写的叶圣陶先生那样“到东西八条他家去看他,告辞,拦阻他远送,无论怎么说,他一定还是走过三道门,四道台阶,送到大门外才告别。他鞠躬,口说谢谢,看着来人上路才转身回去。”

回去的路上,我的口中不断叨念着这一句话:“愿我们心中的光温暖彼此”。(作者系浙江省正高级特级教师、杭州市人大代表、萧山区江南初中校长)

# 小学数学教学中培养学生逻辑思维能力的具体策略

湖南省耒阳市竹市小学 曾晗君

学生的逻辑思维能力需要从小学开始培养,而在小学数学课堂教学中对学生的逻辑思维能力培养具有重要意义。作为数学教师,应依据自己的实际教学情况和学生的理解程度有效地开展教学创新工作,实现数学课堂的高质量教学。

## 一、培养学生逻辑思维能力的现状

(一)学生的思维模式受限。在“图形的运动”数学知识中,教材中所讲述的知识内容存在一定的抽象性,这就要求学生在具备较高的理解水平,这也意味着学生在学习的过程中会有较大困难。在传统的数学教学活动中,由于教师和学生之间的互动较为缺乏,对于学生在学习中遇到的问题,教师无法做到及时地了解,进而导致教师对教学方式的更新较为缓慢,对于教材的讲解依然遵循自己固有的教学方式。教师在图形运动的传统教学模式的讲解中,只是较为单纯地讲解了教材中的概念和定理,带领学生将数学教材中的图片信息进行了理解,这种教学方式存在一定的固化现象,导致学生的思维模式受限。例如,三角形面积知识,通过对三角形面积计算的有效学习,面对数学问题利用公式进行解决,已经给出了计算三角形面积的公式,但是,部分数学问题无法在

固定的思维模式中进行有效地分析。在实际的计算过程中,学生有时候会限制自己的思维方式,对于公式已有深刻的印象,但是在实际的运用中不知从何处入手,达不到举一反三的效果。

(二)区分知识点的教学环节较为薄弱。在“数学广角——数与形”章节中,提到了知识之间存在的区别和联系,在小学数学的教学中,教师通常循序渐进地对学生进行理性思维的培养,使学生具备一定的抽象分析能力和对问题进行综合性解决问题的能力。在小学教育阶段,其根本目标在于对学生逻辑思维兴趣的有效培养,同时引发其进行思考。但是通过调查发现,目前,在小学数学的课堂教学中,对于数学概念、知识点的区分和联系的教学环节较为薄弱,使学生对于知识无法较好地理解理解和消化,不利于培养学生的数学逻辑思维。

## 二、采用差异化教学模式

不同的学生,其个人能力也存在不同,这是不言而喻的共识。新课改要求教师在实际教学中要尊重学生之间存在的差异,在开展数学课堂教学活动中必须使学生站在主体的位置。所以,在数学教学活动中,教师需要采用差异化的教学模式,对于处在不同学习能力阶段的学生采用具有针对性的指导

教学。同时,教师要鼓励学生自主学习,进而培养学生的自主学习能力。同时,教师可以采用分层教学模式,将学习能力不同的学生进行分组,然后对学习小组进行针对性地教学,有助于教师有效把握学生的实际学习情况,促进学生的个性化发展。数学学科具备了一定的严谨性,其问题具有固定形式的答案,但是,却有着瞬息万变的解题过程。对此,教师针对数学的这一特点对学生进行发散性思维的培养,让学生对于问题的解答采用不同的方式进行。通过这种形式不仅使学生将之前所学习的知识进行了巩固,同时通过对知识的不断应用,使其建立完整的知识体系,这对于培养学生的逻辑思维能力有着非常重要的作用。例如,在《分数的乘法》知识点的教学过程中,在对分数进行乘法运算时,不仅可以同分母和分子进行约分,而且不同分母之间也可以将分母和分子进行约分。对于具体的约分顺序而言,则需要学生通过自身的知识经验来做出正确判断。判断的整个过程就是学生复习和巩固乘法运算知识点的过程。在这一过程中,学生有效复习了分数的特性,这样有助于学生在脑海中对分数和乘法的数学知识进行有效地整理,进而形成系统化的知识结构。

## 三、重视动手操作的实践环境

培养逻辑思维需要学生有充足的思维活动,并能利用逻辑思维正确地解决数学问题。在数学课堂的教学中,教师要多给学生创造一些实践和动手的机会,积极地激发学生对于数学的热爱,进而培养学生拥有科学的逻辑思维能力。所以,在具体的教学过程中,数学教师需要过多地关注学生在学习中的逻辑思考,引导学生要重视逻辑推理,使学生在推理过程中得到更多的启发,学习更多的数学知识,进而帮助学生强化逻辑思维。例如,在给学生讲述“余数”等相关知识时,教师需要设计合理的教学活动,教师可以给苹果,让学生把十个苹果平均分到四个果盘中,学生在完成这个教学活动的过程中,会出现一些问题,苹果不够分,教师在这个时候要善于把握时机,引入余数这个数学概念,给学生详细地讲解有余数除法的内容,这样可以让学生深入地理解数学知识,在学习的过程中获取更多相关的内容,全面培养学生的动手能力,提高其逻辑思维能力。

## 四、以创意问题方式启发学生的逻辑思维

教师还可以运用创意问题的方式来启发学生的逻辑思维,通过创意的知识问题引导学生的逻辑思维,使他们通过正确的逻辑思维

方式来解决问题或疑问。创意问题包括很多种,它有创意的提问方式、有趣的问题展示和知识内涵等,这不仅可以激发学生的课堂学习兴趣,而且还能够使他们对问题的答案也产生浓厚的兴趣。教师可以利用这种方式的特点来开展数学课堂教学以营造良好的学习氛围,同时让学生在创意问题的知识内涵产生启发。例如,教师在《线段、直线、射线》这一课时,可以向学生提出问题“太阳光线是什么线?”这个问题既与学生的生活有关,也与他们所学的知识有关,教师可以接纳各种不同的答案,并把这些答案看作是学生对现有逻辑思维的理解和认识,进而再对他们的答案加以指导,从而使他们的逻辑思维能力产生成长的空间。

**结语:**学生逻辑思维能力的培养一方面要通过数学知识教学,另一方面,还需要借助生活的规律和逻辑性,才能有助于学生对数学各方面知识的深入理解,从而激发他们的逻辑思维。在小学数学课堂教学中,教师需要高度重视对学生逻辑思维能力的培养,因为学生学习数学知识离不开逻辑思维能力的运用,同时学生逻辑思维能力的成长也需要对课堂教学知识的学习。所以,教师要采取合适的教学方法对学生的逻辑思维能力进行培养,以促进他们数学学习能力的成长。